

习大大要吃炸鱼薯条：小食物，大外交



整理 / 陈决

近日，国家主席习近平前往英国开展了为期4天的国事访问，在掀起新一轮“英伦热”的同时，顺带火了的还有英国传统美食“炸鱼薯条”——原因很简单，这是习大大点名要吃的。其实，就算放在英国，炸鱼薯条都只是一道简单的街边小食，它有什么特别之处，能被习大大钦点呢？

其实，这主要还是跟各国元首们“舌尖上的外交”有关。除了奢华讲究的国宴，反倒是一些寻常百姓钟爱的美食，往往能被吃出无数个“背后的故事”。所以呀，外交无小事，饭局大学问。

炸鱼薯条登上习大大的英伦菜单

在许多中国人眼里，英国美食并无过人之处。那么，炸鱼薯条又是怎么入了习大大的眼呢？

原来，炸鱼薯条是英国工业革命的副产品。尽管身为海岛国家，18世纪以前，非沿海地带的英国百姓其实很难吃到新鲜的鱼，但19世纪诞生的蒸汽火车速度让鱼的价格便宜下来；而从南欧移民而来的犹太人，也带来了炸鱼和薯条的做法。由于制作简便、成本低廉，炸鱼薯条迅速成为最受工人阶层欢迎的美食。

二战时期，英国物资紧缺，几乎所有食物政府都限量配给，唯独炸鱼薯条没有列入限制名单。二战期间，英国人对炸鱼薯条的需求比战前增加了30%，因此它简直可以称作是英国的“救命菜”。在二战著名的诺曼底登陆日，英国士兵靠“Fish（鱼）”对“Chips（薯条）”作为互相确认身份的暗号。

不仅普通百姓喜欢吃炸鱼薯条，作为英国音乐史上最著名的摇滚乐队，披头士的四个成员也都很爱吃炸鱼薯条。据说，铁娘子撒切尔夫人最喜爱的食物也是炸鱼薯条。在2012年一份“你认为什么东西最能代表英国”的调查投票中，炸鱼薯条打败了披头士乐队、下午茶、莎士比亚、白金汉宫和英国女王，成为英国人心目中的最高象征。

现在，英国人每年要消耗超过两亿五千万份炸鱼薯条，可谓拥有坚实的民众基础。对于出访的领导人来说，吃一口当地小吃，也就表达了愿意拥抱该国的意愿——这样就不难理解为什么习大大钦点“炸鱼薯条”了吧。

“寿司之神”助阵日美谈话

去年4月，美国总统奥巴马抵达日本东京，开始他的亚洲之旅。为了招待好他，日本使出了浑身解数，而在吃的方面，首相安倍晋三也祭出了大招——他请出了88岁的“寿司之神”小野二郎，并在银座的“数寄屋桥次郎”招待奥巴马。

之所以选在这里，据日本放送协会（NHK）报道，可能是奥巴马曾观赏美国导演大卫·盖布所拍的“数寄屋桥次郎”餐厅纪录片，有意亲自到访，于是日方投其所好，应白宫要求安排在此共进晚餐。

而之所以要选定“寿司”为主食，背后也有诸多考量。《朝日新闻》指出，其实奥巴马很喜欢吃汉堡，2009年11月访日前曾事先告诉日方，“想吃神户牛肉”，不过这回因美日正协商跨太平洋伙伴关系协定（TPP），牛、猪肉的关税一直谈不拢，究竟要选和牛还是美牛上餐桌，得颇费思量，所以索性选吃寿司；同时，这对于宣传世界遗产寿司大有作用。并且，由于吃寿司就餐人数较少，也便于两人在轻松的气氛中聊聊“贴心话”。

据日媒报道，安倍选择的这家寿司店价格极昂贵，消费20个寿司至少要300美元。当天晚上，安倍与奥巴马并肩坐在餐桌前，均未系领带，安倍

还为奥巴马斟酒。不过，据寿司店的大厨说，两人的谈话相当正式，奥巴马在享用一半时就放下了筷子，单刀直入与安倍大谈贸易问题。安倍的胃口却似乎不错，品尝了大厨精心准备的约20道菜。

小餐馆的汉堡迎来“大吃客”

美国总统奥巴马喜欢吃汉堡，这事儿不算秘密——但2010年6月，时任俄罗斯总统的梅德韦杰夫访美，奥巴马居然也带着他跑到一个街边汉堡店啃起了汉堡。

当时，奥巴马点了夹有干酪、洋葱、生菜、西红柿和碎牛肉的汉堡；梅德韦杰夫点了夹有切达干酪、洋葱、墨西哥胡椒和蘑菇的汉堡。奥巴马喝冰茶，梅德韦杰夫喝可乐，两人甚至密友一般共享一份炸薯条。

脱去西装、身着白衣衬衫，奥巴马与梅德韦杰夫边吃边聊。不过，吃得虽简单，背后的深意却不少。当时媒体评论称，奥巴马在紧密行程中安排一顿休闲午餐，“汉堡外交”意在显示美俄关系回暖。

而在汉堡店的选择上其实也颇为讲究。之所以两位总统会走进这家“雷氏汉堡店（Ray's Hell Burger）”，是因为其“政治正确”：该餐厅使用的能源100%来自风力发电，使用过的食用油回收做生化燃油，而且他们还在店内用剩下的食品做积肥。

此前，奥巴马与美国副总统拜登便来过这家汉堡店。奥巴马说，这里不仅有非常好吃的汉堡，还因为他们付给员工的工资超过10美元/小时，这正是当前政府希望美国所有的雇主能够做到的。

链接

国外政要热捧中国菜

说了政要出访中的美食故事，当然也少不了我们博大精深中国菜——要知道，吃惯了山珍海味的国外首脑们可是相当的捧场中国美食哦。

比如，丹麦女王就曾在访华前“点名”要先品尝一下中国美食。而德国总理默克尔在她的第7次访华之旅时，首站便选择了成都，还熟练的用筷子吃完了一整盘宫保鸡丁。

美国前总统老布什曾在中国做过外交官，对于中国文化深有了解的他到北京烤鸭情有独钟。而同样曾为美国总统、与中国缘分匪浅的克林顿却钟爱一道十分常见的上海家常菜——咸菜毛豆。

2013年，法国总统奥朗德首次访华，来到上海品尝当地美食时，竟对10元一个的“萝卜汤团”赞不绝口。而法国前任总统萨科齐则最喜欢吃“炸馄饨”，他和夫人的菜单里常有蜜汁酥鸡、酸甜鸭片和椒盐干贝等中式菜品。前总统希拉克还专门聘请一位中国厨师为他“解馋”，他还时常光顾巴黎最好的中餐馆。

不仅如此，俄罗斯总统普京、前古巴领导人卡斯特罗、委内瑞拉领导人查韦斯等多位外国政要也曾表示，十分喜欢吃中餐。加拿大前总理哈珀还吃出了新意——他用老汤肘子沾芥末，吃得十分爽口，后被店主推为“哈珀肘子”，一时传为佳话。

俏说英国



伦敦，我看到习大大了

习大大带着彭麻麻访问英国，这让身在英国的我十分激动——终于能够近距离看到这对大家眼中颜值高、气质佳、会穿衣，关键是还特别会秀恩爱的主席夫妇了！

伦敦时间10月20日上午9时，我和东英格兰大学（UEA）的中国留学生们在伦敦的威斯敏斯特教堂下了车。大家抑制住激动的心情，快步穿过格林公园，走到白金汉宫前的皇家大道，而道路两边已是一片红旗和红色标语的海洋。

我们挤到女王雕塑下的弧形路口，这里可以先看到车队出来。大家亮出早就准备好的标语：“UEA中国留学生，好好学‘习’，天天向上。”

大约11点多，女王卫兵团、女王车队依次出场，人群一阵骚动。不多久，有人说习主席的车队来了，大家纷纷挥舞着小国旗，举起手机、相机一阵狂拍。我也踮脚拍了几张，却发现只拍到了前面的人头和手机。这时，一个男孩惊喜地说：“我拍到习大大了！”他把相机给旁边的人看，一个女孩说，哇，真的好清晰！这下，男孩的相机火了，大家纷纷对着他的相机一阵猛拍。

12点多时，人群里又爆发出欢呼声：“看，习主席坐着黄金马车来了，女王陪着的！快拍，彭妈妈在后面那辆马车上！”又是一阵此起彼伏的咔嚓声……

直到习大大和彭麻麻随英国女王进了白金汉宫，我和小伙伴们才依依不舍地准备回家。一路上，大家发微信、分享图片，谈论各种中英合作话题，无比兴奋。更厉害的是，同行小伙伴的图片上了凤凰新闻，一起展示给大家的还有我们的口号：好好学“习”，天天向上。

直到晚上7点到家，我才惊觉自己有多卖力：从早上4点出门到现在，前后15个小时，因为太激动，我连准备在背包里的三明治巧克力都忘记吃了，靠着一杯水度过了一整天！关键是，完全不觉得饿！